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1. ИНФОРМАЦИЯ ЗА ДРУЖЕСТВОТО 

Астера Козметикс АД е дружество, създадено през декември 2005 г., вписано в 

регистъра на търговските дружества под ф.д. № 14095 по описа на Софийски градски съд 

за 2005 г. Дружеството е със седалище и адрес на управление гр. София, вилна зона 

”Симеоново”, ул. ”Шумака” № 16.  

Дружеството е създадено чрез отделяне от ЕЛДИ АД (предходно наименование 

Астера Козметикс АД) на новоучредено еднолично дружество съгласно чл. 262 г от 

Търговския закон. От дружеството-майка са отделени производствената дейност и всички 

свързани с нея активи и пасиви съгласно приет от собствениците план за преобразуване на 

11.10.2005 г. За дата на отделянето е приета датата на съдебното решение – 30.12.2005 г.  

С решение № 2 на Софийски градски съд от 31.07.2007 г. в регистъра на 

търговските дружества е вписана промяна в наименованието на дружеството от Астера 

Козметикс EАД на  Астера Козметикс АД;  

Собственост и управление 

Към 31 декември 2007 г. разпределението на акционерния капитал на дружеството 

е показано в Таблица №1: 

         Таблица №1 

№ Акционер 
Брой акции 

Относителен дял от 

капитала 

1 Лукан Димитров Луканов 1 535 136 90% 

2 Марийка Димитрова Андреева 85 285 5% 

3 Димитър Луканов Луканов 85 285 5% 

 

Дружеството е с едностепенна система на управление. Съветът на директорите е в 

състав от трима членове: 

• Лукан Димитров Луканов; 

• Марийка Димитрова Андреева; 

• Георги Стоилков Георгиев; 

Дружеството се представлява и управлява от Марийка Андреева - Изпълнителен 

директор. 

 

Към 31.12.2007 г. общият брой на персонала в дружеството е 35 работници и 

служители (31.01.2006 г.: 40 работници и служители). 
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 Предмет на дейност 

 Предметът на дейност на дружеството през 2007 г. включва производство и 

търговия на четки за зъби и “мокри кърпи”.  

 

 

 

 2. СЧЕТОВОДНА ПОЛИТИКА НА ДРУЖЕСТВОТО 

 
 

2.1.База за изготвяне на финансовия отчет 

Финансовият отчет на Астера Козметикс АД e изготвен в съответствие с всички 

Международни стандарти за финансови отчети (МСФО), които се състоят от стандарти за 

финансови отчети и тълкувания на Комитета за разяснения на МСФО (КРМСФО), 

одобрени от Съвета по международни счетоводни стандарти (СМСС) и Международните 

счетоводни стандарти и тълкувания на Постоянния комитет за разяснения (ПКР), одобрени 

от Комитета по международни счетоводни стандарти (КМСС), които ефективно са в сила 

на 1 януари 2006 г. и които са приети от Комисията на Европейския съюз. 

За текущата финансова година дружеството е приело всички нови и/или 

ревизирани стандарти и тълкувания, издадени от Съвета по Международни счетоводни 

стандарти (СМСС) и респ. от Комитета за разяснения на МСФО, които са уместни за 

неговата дейност.  

През текущата година за дружеството не се е наложило да направи промени в 

счетоводната си политика за адаптиране приложението на всички нови стандарти и 

тълкувания, издадени от Съвета по МСС и респ. от Комитета за разяснения на МСФО на 

СМСС, които са ефективни за текущата отчетна година, започваща на 1 януари 2007 г., тъй 

като те не се отнасят за неговата дейност и обичайния състав и характеристики на активите 

и пасивите му.  

Дружеството води своите счетоводни регистри в български лев (BGN), който 

приема като негова отчетна валута за представяне. Данните във финансовия отчет и 

приложенията към него са представени в хиляди лева. 

Представянето на финансовия отчет съгласно Международните стандарти за 

финансови отчети изисква ръководството да направи най-добри приблизителни оценки, 

начисления и разумно обосновани предположения, които оказват ефект върху отчетените 

стойности на активите и пасивите, и на оповестяването на условни вземания и задължения 

към датата на отчета, и респективно върху отчетените стойностни размери на приходите и 
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разходите за отчетната година. Тези приблизителни оценки, начисления и предположения 

са основани на информацията, която е налична към датата на финансовия отчет,  поради 

което бъдещите фактически резултати биха могли да бъдат различни от тях. 

2.2. Сравнителни данни 

Дружеството представя сравнителна информация в този финансов отчет за една 

предходна година (период). 

Когато е необходимо, сравнителните данни се рекласифицират, за да се постигне 

съпоставимост спрямо промени в представянето в текущата година. 

 

2.3. Отчетна валута 

Функционалната и отчетна валута на дружеството е българският лев. От 01.07.1997 

г. левът е фиксиран в съответствие със Закона за БНБ към германската марка в 

съотношение BGN 1:DEM 1, а с въвеждането на еврото като официална валута на 

Европейския съюз - с еврото в съотношение BGN 1.95583:EUR 1.  

Паричните средства, вземанията и задълженията, деноминирани в чуждестранна 

валута се отчитат в левова равностойност на база валутния курс към датата на операцията 

и се преоценяват на три месечна база като се използва официалният курс на БНБ на 

последния работен ден от тримесечието. Към 31.12.2007 г. те са представени по 

заключителния курс на БНБ.  

Курсовите разлики от преоценката се третират като текущи приходи и разходи и се 

включват в отчета за доходите финансови приходи/разходи.  

 

2.4. Приходи 

Приходите в дружеството се признават на база принципа за начисляване и до 

степента, до която стопанските изгоди се придобиват от дружеството и доколкото 

приходите могат надеждно да се измерят. 

При продажбите на стоки приходите се признават, когато всички съществени 

рискове и ползи от собствеността на стоките преминават в купувача.  

При предоставянето на услуги, приходите се признават, отчитайки етапа на 

завършеност на сделката към датата на баланса, ако този етап може да бъде надеждно 

измерен, както и разходите, извършени по сделката и разходите за приключването й. 

При продажби на изплащане, приходът се признава на датата на продажбата без 

лихвите. 
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2.5. Разходи 

Разходите в дружеството се признават в момента на тяхното възникване и на база 

принципите на начисляване и съпоставимост. 

Разходите за бъдещи периоди се отлагат за признаване като текущ разход за 

периода, през който договорите, за които се отнасят, се изпълняват. 

Финансовите приходи и разходи, включени в отчета доходите се състоят от: 

лихвени приходи и разходи, курсови разлики от валутни операции и банкови такси и 

комисионни.  

 

2.6. Имоти, машини и оборудване 

 Имотите, машините и оборудването са представени в баланса по цена на 

придобиване, намалена с натрупаната амортизация и загубите от обезценка (Модел на цена 

на придоибване на МСС 16). 

 

Първоначално оценяване 

При първоначалното си придобиване дълготрайните материални активи се 

оценяват по цена на придобиване, която включва покупната цена, вкл. митническите такси 

и всички преки разходи, необходими за привеждане на актива в работно състояние. 

Преките разходи са: разходи за подготовка на обекта, разходи за първоначална доставка и 

обработка, разходите за монтаж, разходи за хонорари на лица, свързани с проекта, 

непризнат данъчен кредит, местни данъци свързани с придобиването на имотите и др.  

Дружеството е определило стойностен праг от 500 лв., под който придобитите 

активи независимо, че притежават характеристиката на дълготраен актив, се изписват като 

текущ разход в момента на придобиването им. 

 

Последващо оценяване 

Избраният от дружеството подход за последваща балансова оценка на имотите, 

машините, съоръженията и оборудването е модела на себестойността по МСС 16 Имоти, 

машини, съоръжения и оборудване – себестойност, намалена с начислените амортизации и 

натрупаните загуби от обезценка. 

 

Методи на амортизация 
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 Дружеството използва линеен метод на амортизация на имотите, машините и 

оборудването. Земята не се амортизира.  

 Полезният живот по групи активи е определен със съдействието на технически 

компетентни лица от дружеството, като е взето под внимание предполагаемото физическо 

износване на същите. Отчетени са условията, при които се използват и натрупания в 

предприятието опит в ползването на подобни активи, както и предполагаемото им морално 

остаряване.  

  Усредненият полезен живот по групи активи е както следва: 

• машини и оборудване –  13.7  г. 

• транспортни средства  – 6.7 г. 

• стопански инвентар – 6.7 г. 

Определените срокове на полезен живот на дълготрайните активи се преразглеждат 

в края на всеки отчетен период и при установяване на значителни отклонения спрямо 

бъдещите очаквания за срока на използването на активите, същите се коригират. 

 

Преглед за обезценка  

 Балансовите стойности на дълготрайните материални активи подлежат на преглед 

за обезценка, когато са налице събития или промени в обстоятелствата, които показват, че 

балансовата стойност би могла да се отличава трайно от възстановимата им стойност. Ако 

са налице такива индикатори, че приблизително определената възстановима стойност е по-

ниска от тяхната балансова стойност, то последната се коригира до възстановимата 

стойност на активите. Възстановимата стойност на дълготрайните материални активи е по-

високата от двете: нетна пазарна цена или стойност в употреба. За определянето на 

стойността в употреба на активите бъдещите парични потоци се дисконтират до тяхната 

настояща стойност като се прилага дисконтов фактор преди данъци, който отразява 

текущите пазарни условия и оценки на времевата стойност на парите и рисковете 

специфични за съответния актив. Загубите от обезценка се отчитат в отчета за доходите. 

   

 

2.7. Материални запаси 

 Материалните запаси са оценени по по-ниската от цената на придобиване и нетната 

реализируема стойност. Разходите, които се извършват, за да доведат даден продукт в 

неговото настоящо състояние и местонахождение, се включват в цената на придобиване 

(себестойност), както следва: 
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• суровини и материали в готов вид – всички доставни разходи, които включват 

вносни мита и такси, транспортни разходи, невъзстановими данъци и други разходи, които 

допринасят за привеждане на материалите в готов за тяхното използване вид; 

• готова продукция и незавършено производство – преките разходи на материали 

и труд и припадащата се част от производствените непреки разходи при нормално 

натоварен капацитет на производствените мощности, с изключение на административните 

разходи, курсовите разлики и разходите по привлечени финансови ресурси. 

 При употребата (продажбата) на материалните запаси се използва методът на 

средно-претеглената цена (себестойност) . 

 Нетната реализируема стойност представлява приблизително определената 

продажна цена на даден актив в нормалния ход на стопанска дейност, намалена с 

приблизително определените разходи за довършването в търговски вид на този актив и 

приблизително определените разходи за реализация.  

 

2.8. Търговски и други вземания  

 Търговските вземания се представят и отчитат по стойността на оригинално 

издадената фактура, намалена с размера на обезценката за несъбираеми суми. 

Приблизителната оценка за съмнителни и несъбираеми вземания се прави, когато за 

събираемостта на цялата сума или за част от нея съществува висока несигурност. 

Несъбираемите вземания се обезценяват изцяло, когато това обстоятелство се установи. 

  

 2.9. Парични средства  

 Паричните средства включват касовите наличности, разплащателните сметки в 

банки и краткосрочните депозити в банки, чийто оригинален матуритет е по-малък от 3 

месеца. 

 За целите на изготвянето на отчета за паричните потоци: 

• паричните постъпления от клиенти и паричните плащания към доставчици са 

представени брутно, с включен ДДС (20%); 

• предоставените търговски кредити са включени в инвестиционната дейност, 

докато получените търговски кредити са представени във финансовата дейност; 

• лихвите по получени инвестиционни кредити са включени като плащания към 

финансовата дейност, а лихвите, свързани с кредити, обслужващи текущата дейност се 

включват в оперативната дейност; 



АСТЕРА КОЗМЕТИКС АД 

ПРИЛОЖЕНИЯ КЪМ ФИНАНСОВИЯ ОТЧЕТ ЗА 2007 година 

 11 

• платеният ДДС по покупки на дълготрайни активи се посочва като “плащания 

към доставчици” към паричните потоци от оперативна дейност, доколкото той участва и се 

възстановява заедно и в оперативните потоци на дружеството за съответния период 

(месец). 

 

2.10. Задължения към доставчици и други задължения 

 Задълженията към доставчици и другите текущи задължения се отчитат по 

стойността на оригиналните фактури (цена на придобиване), която се приема за 

справедлива стойност на сделката и ще бъде изплатена в бъдеще срещу получените стоки и 

услуги. 

  

2.11. Лихвоносни заеми и други привлечени финансови ресурси 

 Всички заеми и други привлечени финансови ресурси са представени по цена на 

придобиване (номинална сума), която се приема за справедлива стойност на полученото по 

сделката, нетно от преките разходи, свързани с тези заеми и привлечени ресурси. След 

първоначалното признаване, лихвоносните заеми и други привлечени ресурси, са 

последващо оценени по амортизируема стойност, определена чрез прилагане на метода на 

ефективната лихва. Амортизируемата стойност е изчислена като са взети предвид всички 

видове такси, комисионни и други разходи, вкл. дисконт или премия, асоциирани с тези 

заеми. Печалбите и загубите от тях се признават в отчета за доходите като приходи 

от/разходи за лихви, през периода на амортизация, както и когато задълженията се 

отпишат или редуцират. 

  

2.12. Пенсионни и други задължения към персонала по социалното и трудово 

законодателство 

Трудовите и осигурителни отношения с работниците и служителите в Астера 

Козметикс АД се основават на разпоредбите на Кодекса на труда и на разпоредбите на 

действащото осигурително законодателство. 

Основно задължение на работодателя е да извършва задължително осигуряване на 

наетия персонал за пенсионно, здравно и срещу безработица осигуряване и осигуряване за 

гарантирани вземания на работниците и служителите.  

Размерите на осигурителните вноски се утвърждават конкретно със Закона за 

бюджета на ДОО и Закона за бюджета на Националната здравно-осигурителна каса за 
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съответната година. Вноските се разпределят между работодателя и осигуреното лице в 

съотношение, което се променя ежегодно и е определено с осигурителния кодекс. Общият 

размер на вноската за задължително държавно обществено осигуряване, за безработица и 

за здравно осигуряване възлиза на 36.4% до 30.09.2007г., и 33.4% от 01.10.2007г., 

разпределена в съотношение работодател:осигурено лице 65:35 (през 2006 г.: 36.4%, 

разпределена в съотношение работодател:осигурено лице 65:35) за работещите при 

условията на трета категория труд, каквито са заетите в дружеството лица. 

През 2008 г. размерът на вноската за задължително държавно обществено 

осигуряване, за безработица и за здравно осигуряване възлиза на 33.2%, разпределена в 

съотношение работодател:осигурено лице 60:40. 

От 01.01.2005 г. работодателите имат задължение за заплащане на осигурителна 

вноска за фонд “Гарантирани вземания на работниците и служителите” в размер на 0,5%. 

Освен задължителното държавно обществено осигуряване съществуват законово 

създадени възможности за допълнително доброволно пенсионно и здравно осигуряване в 

доброволен фонд. 

Към дружеството няма създаден и функциониращ частен доброволен осигурителен 

фонд.  

Осигурителните и пенсионни схеми (планове), прилагани от дружеството в 

качеството му на работодател, се основават на българското законодателство и са 

предварително твърдо определени (дефинирани). 

Съгласно разпоредбите на Кодекса на труда (КТ), работодателят има задължение да 

изплати при прекратяване на трудовия договор обезщетения за:  

• неспазено предизвестие – съгласно чл.221 от КТ;  

• поради закриване на предприятието или на част от него, съкращаване в щата, 

намаляване на обема на работа и спиране на работа за повече от 30 дни – съгласно чл.222 от КТ;  

• при прекратяване на трудовия договор поради болест – съгласно чл.222 ал.(2) от КТ;  

• при пенсиониране – съгласно чл.222 ал.(3) от КТ;  

• за неизползван платен годишен отпуск - съгласно чл.224 от КТ;  

След изплащането на посочените обезщетения за работодателя не произтичат други 

задължения към работниците и служителите.  

В социалната програма на дружеството са включени следните видове социални 

помощи, които дружеството се задължава да осигури: 
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• за храна - 1.50 лв. на работен ден - за работниците и служителите на основен 

трудов договор;  

• транспортно обслужване – месечно в размер на 37 лв.; 

• почивно дело - месечно в размер на 40 лв.; 

• на работниците и служителите с две живи деца до 18 годишна възраст се полагат 

2 дни допълнителен платен годишен отпуск, а на тези с три или повече живи деца до 18 

годишна възраст съответно 4 дни допълнителен платен годишен отпуск.; 

• на работниците и служителите с ненормирано работно време се полага 

допълнително платен годишен отпуск от 10 дни. 

 

Краткосрочните доходи за персонала (изискуеми в рамките на 12 месеца след края 

на периода, в който персоналът е положил труд за тях) се признават като разход в отчета за 

доходите в периода, в който е положен трудът за тях и като текущо задължение (след 

приспадане на всички платени вече суми и полагащи се удръжки). Към датата на годишния 

финансов отчет дружеството прави оценка на очакваните разходи по натрупващите се 

компенсируеми отпуски, която се очаква да бъде изплатена като резултат от 

неизползваното право на натрупан отпуск. В оценката се включват разходите за самите 

възнаграждения и разходите за задължителното обществено осигуряване, които 

работодателят дължи, по недисконтиран размер. 

   

Съгласно Кодекса на труда дружеството е задължено да изплаща на персонала при 

настъпване на пенсионна възраст обезщетение, което в зависимост от трудовия стаж в 

предприятието може да варира между 2 и 6 брутни месечни работни заплати към датата на 

прекратяване на трудовото правоотношение. По своите характеристики тези схеми 

представляват планове с дефинирани доходи.  

Изчислението на размера на тези задължения налага участието на квалифицирани 

актюери, за да може да се определи тяхната сегашна стойност към датата на отчета, която 

да се включи в баланса, а респ. изменението в стойността им – в отчета за доходите. 

Към датата на годишния финансов отчет не е назначена актюерска оценка на 

дългосрочните задължения към персонала, тъй като преценката на ръководството е, че 

техният размер е несъществен за целите на годишния финансов отчет за 2007 г., имайки 

предвид възрастовата структура на персонала (средна възраст 37 г.) и характера на 

производството и стратегията ни за развитието на дружеството и респ. спрямо персонала. 



АСТЕРА КОЗМЕТИКС АД 

ПРИЛОЖЕНИЯ КЪМ ФИНАНСОВИЯ ОТЧЕТ ЗА 2007 година 

 14 

 

 

2.13. Акционерен капитал и резерви 

 Астера Козметикс АД е акционерно дружество и е задължено да регистрира в 

Търговския регистър определен размер на акционерен капитал, който да служи като 

обезпечение на вземанията на кредиторите на дружеството. Акционерите отговарят за 

задълженията на дружеството до размера на своето акционерно участие в капитала и могат 

да претендират връщане на това участие само в производство по ликвидация или 

несъстоятелност.  

 Съгласно изискванията на Търговския закон и Устава дружеството е длъжно да 

формира и фонд Резервен, като източници на фонда могат да бъдат:  

• най-малко една десета от печалбата, която се отделя, докато средствата във 

фонда достигнат една десета част от капитала;  

• средствата, получени над номиналната стойност на акциите при издаването им 

(премиен резерв); 

• други източници, предвидени по решение на Общото събрание. 

 Средствата от фонда могат да се използват само за покриване на годишна загуба и 

на загуби от предходни години. Когато средствата във фонда достигнат определения в 

Устава минимален размер, средствата над тази сума могат да бъдат използвани за 

увеличаване на капитала.  

  

2.14. Данъци върху печалбата 

 

 Текущи данъци върху печалбата 

 Текущите данъци върху печалбата са определени в съответствие с изискванията на 

българското данъчно законодателство – Закона за корпоративното подоходно облагане. 

Номиналната данъчна ставка за 2007 г. е 10% (2006 г.:  15%). 

 

 Отсрочени  данъци върху печалбата 

Отсрочените данъци се определят чрез прилагане на балансовия пасивен метод, за 

всички  временни разлики към датата на финансовия отчет, които съществуват между 

балансовите стойности и данъчните основи на отделните активи и пасиви. 

Отсрочените данъчни пасиви се признават за всички облагаеми временни разлики.  
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Отсрочените данъчни активи се признават за всички намаляеми временни разлики 

и за неизползваните данъчни загуби, до степента, до която е вероятно те да се проявят 

обратно и да бъде генерирана в бъдеще достатъчна облагаема печалба или да се проявят 

облагаеми временни разлики, от които да могат да се приспаднат тези намаляеми разлики.  

Балансовата стойност на всички отсрочени данъчни активи се преглеждат на всяка 

дата на финансовия отчет и се редуцират до степента, до която е вероятно те да се проявят 

обратно и да се генерира достатъчно облагаема печалба или да се проявят през същия 

период облагаеми временни разлики, от които те могат да бъдат приспаднати. 

Отсрочените данъци, свързани с обекти, които са отчетени директно в собствения 

капитал или друга балансова позиция, също се отчитат директно към съответния капиталов 

компонент или балансовата позиция. 

 Отсрочените данъчни активи и пасиви се оценяват на база данъчните ставки , които 

се очаква да се прилагат за периода, през който активите ще се реализират, а пасивите ще 

се уредят (погасят), на база данъчните закони които са в сила или в голяма степен на 

сигурност се очаква да са в сила. Към 31.12.2007 г. е приложена ставка от 10% (31.12.2006 

г.: 10%). 

При определяне на текущите и отсрочените данъци върху печалбата, дружеството е 

възприело като база за преценка на текущите и бъдещи данъчни ефекти, тези счетоводни 

стандарти, прилагани в България, които са Международните стандарти за финансови 

отчети, издание 2005 г., така както са приети с ПМС№207/7.08.2006 г. и обнародвани в ДВ, 

бр.66 от 2006 г.(МСФО-2005-ПМС 207/2006).    

 

 2.15. Доходи на акция 

 Основните доходи на акция се изчисляват като се раздели нетната печалба или 

загуба за периода на дружеството, подлежаща на разпределение между акционерите, 

притежатели на обикновени акции, на държаните обикновени акции за периода. 
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3. ПРИХОДИ ОТ ПРОДАЖБИ И ДРУГИ ДОХОДИ ОТ ДЕЙНОСТТА 

 

Приходи от продажба на продукция 2007  2006 

  BGN '000  BGN '000 

     

Вътрешен пазар  2,256  2,788 

Износ  1,058  974 

Общо  3,314  3,762 

 

Продажби по продукти - вътрешен пазар  2007  2006 

  BGN '000  BGN '000 

     

Четки за зъби  1,533  1,877 

Мокри кърпички  721  909 

Други  2  2 

Общо  2,256  2,788 

 

Продажби по продукти – износ  2007  2006 

  BGN '000  BGN '000 

     

Четки за зъби  705  697 

Мокри кърпички  353  277 

Общо  1,058  974 

 

При определяне на ценовата си политика дружеството е взело предвид и в цените е 

включена продуктова такса, дължима съгласно Закона за управление на отпадъците. 

Продуктовата такса за  2007 г. е в размер на  46  х. лв., събрана е от крайните клиенти и е 

представена  като част от приходите от продажба  на продукция за годината. 

 

Приходи от продажба на стоки 2007  2006 

  BGN '000  BGN '000 

     

Вътрешен пазар  42  100 

Износ  31  36 

Общо  73  136 
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Продажби на стоки - вътрешен пазар 2007  2006 

  BGN '000  BGN '000 

     

Четки за зъби  42  56 

Конструктивен шперплат  -  16 

Ароматизатори  -  16 

Аксесоари за телефонни апарати  -  12 

Общо  42  100 

 

Продажби на стоки - износ 2007  2006 

  BGN '000  BGN '000 

     

Четки за зъби  31  36 

Общо  31  36 

    

Продажби на материали 2007  2006 

  BGN '000  BGN '000 

     

Мастербач четки за зъби                    3  - 

Общо  3  - 

    

Продажби на услуги 2007  2006 

  BGN '000  BGN '000 

     

Опаковане на ишлеме на чужди стоки  13  22 

Общо  13  22 

    

Други доходи от дейността 2007  2006 

  BGN '000  BGN '000 

     

Отписани задължения, поради изтекъл завностен срок  94   

Други приходи   9  3 

Общо  103  3 
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4. РАЗХОДИ ЗА МАТЕРИАЛИ 

 

  2007  2006 

  BGN '000  BGN '000 

     

Основни суровини и материали  1,096  1,285 

в т.ч. материали собствено производство   (7)   

Горива и енергия  14  18 

Резервни части  31  17 

Канцеларски материали  3  2 

Други материали  2  13 

Общо  1,146  1,335 

 

5. РАЗХОДИ ЗА ВЪНШНИ УСЛУГИ 

 

  2007  2006 

  BGN '000  BGN '000 

     

Разходи за дистрибуция  130  147 

Лицензионни такси  50  56 

Транспорт  8  31 

Консултантски услуги  10  11 

Наеми  11  10 

Услуги по оползотворяване на отпадъци от опаковки  12  9 

Комуникации  10  8 

Банкови такси и комисионни    8 

Услуги от трети лица (граждански договори)  1  5 

Застраховки  4  4 

Други  41  12 

Общо  277  301 

 

Разходите за дистрибуция включват разходи за търговски вериги, промоции, 

еклама, комисионни и бонуси. 
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6. РАЗХОДИ ЗА ПЕРСОНАЛА 

 

  2007  2006 

  BGN '000  BGN '000 

     

Разходи за текущи възнаграждения  261  245 

Вноски по социалното осигуряване  63  59 

Разходи за социални придобивки  33              25 

Начисления за неизползван платен отпуск  12  14 

Начисления за осигуровки върху неизползван платен отпуск 2  3 

Общо  371  346 

 

7. ИЗМЕНЕНИЕ НА НАЛИЧНОСТИТЕ ОТ НЕЗАВЪРШЕНО ПРОИЗВОДСТВО И ГОТОВА 

ПРОДУКЦИЯ  

 

  2007  2006 

  BGN '000  BGN '000 

     

Увеличение на наличностите от готова продукция  24  (31) 

Намаление( увеличение) на наличностите от незавършено 

производство  (30)            11 

Общо  (6)  (20) 

 

8. ФИНАНСОВИ ПРИХОДИ / (РАЗХОДИ), НЕТНО 

 

  2007  2006 

  BGN '000  BGN '000 

Финансови приходи      

Приходи от лихви, в т.ч.:  429  181 

лихви от свързани предприятия  429  181 

Положителна разлика от промяна на валутни курсове  2  3 

Общо  431  184 

     

     

Финансови разходи     

Разходи за лихви, в т.ч.:  258  113 
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лихви към свързани предприятия  188  83 

Банкови такси и комисионни  8   

Отрицателна разлика от промяна на валутни курсове  2  1 

Общо  268  114 

     

Финансови приходи / (разходи), нетно  163  70 

 

9. ДАНЪЧНО ОБЛАГАНЕ 

 

Основните компоненти на разхода за данъци върху печалбата за годините, 

завършващи на 31 декември са: 

 

    2007  2006 

    BGN '000  BGN '000 

         

Отчет за доходите     

Данъчна печалба за годината по дaнъчнa  декларация 1,751          1,652 

Текущ разход за данъци върху печалбата  175            248 

         

Отсрочени  данъци върху печалбата свързани с:     

Възникване и обратно проявление на временни разлики (14)                8 

Намаление на данъчната ставка – 2007-0%/ 2006 -5%              (81) 

Общо разход за данъци върху печалбата, отчетен в    

отчета за доходите  161            175 

 

Равнение на данъчният разход   
2007  2006 

определен спрямо счетоводния резултат      

Счетоводна печалба за  годината   
 1588          1,704 

Данъци върху печалбата –2007:10%/ 2006: 15%    
 159           256 

  
    

От непризнати суми по данъчна декларация:     

Свързани с увеличения – 25 х. лв. (2006: няма)   
 2                - 

свързани с намаления (няма)   
                 - 

 
    

Ефект от намаление на данъчната  ставка - 5%               (81) 
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Разход за данъци върху печалбата отчетен в       

отчета за доходите   161            175 

 

10. ИМОТИ, МАШИНИ И ОБОРУДВАНЕ 

 

 

Машини, 

съоръжения и 

оборудване  

Транспортни 

средства  Други  

Разходи за 

придобиване на 

ДМА  Общо 

2007 2006 2007 2006 2007 2006 2007 2006 2007 2006 

 BGN ‘000   BGN ‘000  BGN ‘000   BGN ‘000  BGN ‘000   BGN ‘000  BGN ‘000   BGN ‘000  BGN ‘000   BGN ‘000 

Отчетна стойност                    

Салдо на 1 януари     2,570     2,570          11  11          14  14                      -            2     2,595  2,597        

                    

Придобити 21               -             -          -             -  -             -             -          21  - 

                    

Трансфер между сметки             -             -             -             -             -             -             -             -             -             - 

                    

Отписани            -             -             -             -             -             -           -       (2)           -  (2) 

                         

Салдо на 31 декември     2,591     2,570          11          11          14          14             -             -     2,616     2,595 

                     

Натрупана амортизация                    

Салдо на 1 януари        855      667           9            7            7           5             -             -        871  679         

                    

Начислена амортизация 

за годината       189  

        

188            2            2            2           2             -             -        193     192 

                    

Отписана амортизация            -             -             -             -             -             -             -             -             -             - 

                     

Салдо на 31 декември      1,044        855  11                    9            9            7             -             -     1,064       871 

                     

Балансова стойност на 

31 декември    1,547    1,715           0            2            5           7             -            -    1,552    1,724 

 

 

Няма напълно амортизирани ДМА, които се ползват в дейността на дружеството.  

Ръководството на дружеството счита, че към 31.12.2007 г. няма условия за 

обезценка на активите. 
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 11. НЕМАТЕРИАЛНИ АКТИВИ 

Към 31.12.2007 г. дружеството притежава нематериални активи (софтуери), които 

са напълно амортизирани с отчетна стойност 2 х.лв.  

 

 12. ПРЕДОСТАВЕНИ ЗАЕМИ НА СВЪРЗАНИ ПРЕДПРИЯТИЯ 

  31.12.2007  31.12.2006 

  BGN '000  BGN '000 

     

ЕЛДИ АД              4,646  4,404 

в т.ч.:   главница              4,461              4,223 

             Лихва                185                181 

 

Условията по предоставените от дружеството към 31.12.2007 г. търговски заеми са: 

Кредитополучател: ЕЛДИ АД 

   
Договорен размер на кредита: 6,000 х.лв. 

Усвоен размер на кредита: 4,461 х.лв. 

Падеж: 31.12.2009 

Лихвен процент: 9.5% 

Обезпечение: няма 

Салдо към 31.12.2007 г.: 4,646 х.лв., в т.ч. лихви 185 х.лв. 

 

13. МАТЕРИАЛНИ ЗАПАСИ 

  31.12.2007  31.12.2006 

  BGN '000  BGN '000 

     

Основни суровини и материали                265                254 

Готова продукция                  52                  76 

Резервни части                  32                  40 

Незавършено производство                  60                  26 

Стоки                  4                  27 

Общо                 413                423 

Основни суровини и материали 

 BGN '000  

Относителен 

дял 
 BGN '000  

Относителен 

дял 

Група 31.12.2007  31.12.2007  31.12.2006  31.12.2006 
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Материали "четки за зъби" 213  80%  175  69% 

Материали "мокри кърпички" 52  20%  79  31% 

Общо             265  100%              254  100% 

 

 Готова продукция 

 BGN '000  

Относителен 

дял  BGN '000  

Относителен 

дял 

 31.12.2007  31.12.2007  31.12.2006  31.12.2006 

        

Четки за зъби 27  52%  40  53% 

Мокри кърпички 25  48%  36  47% 

Общо               52  100%                76  100% 

 

 

14. ВЗЕМАНИЯ ОТ СВЪРЗАНИ ПРЕДПРИЯТИЯ 

 

Към 31 декември вземанията от свързани предприятия са текущи, възникнали са 

по повод на търговски сделки и са от следните дружества: 

 

  31.12.2007  31.12.2006 

  BGN '000  BGN '000 

     

Арома Трейд 04 АД                317                489 

Арома АД                154                159 

ЕТ Мия- Марийка Андреева                  0                  16 

Общо                471                664 

Вземанията от свързани предприятия са в лева. 

15. ТЪРГОВСКИ И ДРУГИ КРАТКОСРОЧНИ ВЗЕМАНИЯ 

 

  31.12.2007  31.12.2006 

  BGN '000  BGN '000 

     

Вземания от клиенти в чужбина                170                172 

Вземания от клиенти в страната                  11                  27 
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Предоставени аванси  5  7 

Вземания от осигурители                    1                    1 

                187                207 

Обезценка                 (3)                 (1) 

Общо                184                206 

 

 

 

Към 31 декември 2007 г. предоставените аванси включват аванс за доставка на 

материали за 4 х.лв. и платени застраховки МСО за 1 х.лв.  

 

16. ПАРИЧНИ СРЕДСТВА  

 

  31.12.2007  31.12.2006 

  BGN '000  BGN '000 

     

ДДС сметки                  -                  86 

Парични средства в разплащателни сметки                  22                  24 

Парични средства в каса                    1                    4 

Общо                23                114 

 

Наличните към 31.12.2007 г. парични средства са по сметки на дружеството в 

следните банки: Райфайзенбанк (България) ЕАД, Банка Пиреос България АД. 

 

Паричните средства са разпределени: 

• в лева – 21 х.лв. (31.12.2006 г.: 96 х.лв.); 

• във валута – 1 х.лв. (31.12.2006 г.: 18 х.лв.). 

Паричните средства във валута са в евро – 0,5 х.евро (31.12.2006 г.: 9 х. евро). 
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17. СОБСТВЕН КАПИТАЛ 

 

  31.12.2007  31.12.2006 

  BGN '000  BGN '000 

     

Основен капитал              1,706              1,706 

Законови резерви  153                    - 

Нетна печалба за годината              1,426              1,529 

Общо              3,285              3,235 

Към 31.12.2007 г. регистрираният акционерен капитал на дружеството е в размер на 

1,706 х. лв. Капиталът е разпределен в 1,706,000 броя обикновени поименни акции с 

номинална стойност 1 лев, всяка от които с право на един глас.  

Основен доход на акция 

 2007 2006 

 BGN BGN 

    

Брой акции 1,705,706  1,705,706 

Нетна печалба за годината 1,426,562 1,529,054 

Основен доход на акция 0.84 0.90 

 

18. ДЪЛГОСРОЧНИ ЗАДЪЛЖЕНИЯ КЪМ СВЪРЗАНИ ПРЕДПРИЯТИЯ 

Към 31.12.2007 г. дългосрочните задължения към свързани предприятия включват 

дългосрочната част по получен търговски заем в лева от Арома АД в размер на 1,555 х.лв. 

(31.12.2006 г.: 1,555 х.лв.). Виж Приложение 21. 

 

19. ПОЛУЧЕНИ ЗАЕМИ 

  31.12.2007  31.12.2006 

  BGN '000  BGN '000 

     

Получени банкови заеми  1235   

Получени търговски заеми                -                666 
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     в т.ч. лихви по получен заем  -                  99 

Общо  1235                666 

 

Условията, при които е сключен полученият заем включват: 

 

20. ПАСИВИ ПО ОТСРОЧЕНИ ДАНЪЦИ 

 

Отсрочените данъци върху печалбата към 31 декември са свързани със следните 

обекти в баланса: 

 

временна 

разлика  данък  

временна 

разлика  данък 

 31.12.2007  31.12.2007  31.12.2006  31.12.2006 

 BGN '000  BGN '000  BGN '000  BGN '000 

        

Дълготрайни материални активи           1,523             (152)            1,663              (166) 

        

Общо пасиви по отсрочени данъци           1,523             (152)            1,663              (166) 

        

        

Начисления за неползван платен отпуск             (16)                  1               17                  1 

        

Общо активи по отсрочени данъци             (16)                  1              (17)                  1 

        

Нетно салдо на отсрочени данъци 

върху печалбата         1,507             (151)          1, 646             (165) 

 

 При признаването на отсрочените данъчни активи е взета предвид вероятността 

отделните разлики да имат обратно проявление в бъдеще и възможностите на дружеството 

да генерира достатъчна данъчна печалба. 

 

21. ЗАДЪЛЖЕНИЯ КЪМ СВЪРЗАНИ ПРЕДПРИЯТИЯ 

 

  31.12.2007  31.12.2006 

  BGN '000  BGN '000 

     

Краткосрочна част на дългосрочни задължения  666                478 

в т.ч.  лихви   271                 83 
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Търговски задължения                105                245 

Общо                771                723 

 

Към 31 декември 2007 г. задълженията към свързани предприятия са от следните 

дружества: 

  31.12.2007  31.12.2007 

  BGN '000  BGN '000 

     

Арома АД                685  599 

в т.ч.: краткосрочна част по дългосрочен заем               395           395 

           лихви по дългосрочен заем               271                  83 

    търговски задължения  19  121 

ЕЛДИ АД                  33                  39 

Арома Трейд 04 АД                  45                  38 

Мия Трейд ЕООД  8                  29 

ЕТОН ЕООД                  -                  18 

Елди АД                    -                    - 

Общо                771                723 

Условията по получените от дружеството към 31.12.2007 г. търговски заеми са: 

Заемодател: АРОМА АД  

Договорен размер на кредита: 1,950 х.лв.  

Лихвен процент: 9.5% годишно   

Падеж: 03.01.2009 г.   

Обезпечение: няма   

Дългосрочна част към 31.12.2007 г.: 1,555 х.лв.  

Краткосрочна част към 31.12.2007 г.: 666 х.лв., в т.ч. 271 х.лв. лихви 

Търговските задължения към свързани предприятия са в лева и са текущи. 

 

22. ТЪРГОВСКИ ЗАДЪЛЖЕНИЯ 

 

  31.12.2007  31.12.2006 

  BGN '000  BGN '000 

     

Получени аванси  -                312 
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Задължения към доставчици от страната               99                190 

Задължения към доставчици от чужбина                48                183 

Общо                147                685 

 

23. КРАТКОСРОЧНИ БАНКОВИ ЗАЕМИ 

 

Банковите заеми към 31.12.2006 г. включват: 

 

Кредитор:  Банка Пиреос АД 

Договорен размер на кредита:  95 х. евро 

Вид на кредита: Овърдрафт 

Цел на кредита: За оборотни средства 

Падеж: 28.03.2007 г.  

Обезпечение: 

 

Залог върху машини, съоръжения и 

оборудване 

Салдо към 31.12.2006 г.:  186 х.лв. 
 

 

 

24. ДРУГИ ТЕКУЩИ ЗАДЪЛЖЕНИЯ 

 

  31.12.2007  31.12.2006 

  BGN '000  BGN '000 

     

Задължения към бюджета                98                278 

Задължения към персонала                  36                  30 

Задължения по социалното осигуряване                  11                  11 

Други                   -                    1 

Общо                145                320 

 

Задълженията към бюджета към 31 декември включват: 

  31.12.2007  31.12.2006 

  BGN '000  BGN '000 

     

Данък печалба  84                248 

ДДС                  12                  26 

ДОД                    2                    3 

Лихви за забава                   -                    1 

Общо                98                278 
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Задълженията към персонала са текущи и включват чистата сума на 

неизплатените възнаграждения за декември 2007 г. 

Задълженията по социалното осигуряване са текущи и включват дължимите 

осигуровки за неизплатените възнаграждения за м. декември 2007 г. 

 

25. УПРАВЛЕНИЕ НА ФИНАНСОВИЯ РИСК 

 

В хода на обичайната си стопанска дейност дружеството е изложено на различни 

финансови рискове, най-важните от които са: пазарен (включващ валутен риск, риск от 

промяна на справедливата стойност и ценови риск), кредитен риск, ликвиден риск и риск 

на лихвено-обвързани парични потоци. Програмата за общо управление на риска е 

фокусирана върху трудностите на прогнозиране на финансовите пазари и постигане на 

минимизиране на потенциалните отрицателни ефекти, които могат да се отразят върху 

финансовите резултати и състояние на дружеството. Текущо финансовите рискове се 

идентифицират, измерват и наблюдават с помощта на различни контролни механизми, за 

да се определят адекватни цени на продуктите на дружеството и  на привлечения от него 

заемен капитал, както и да се оценят адекватно на пазарните обстоятелства на правените от 

него инвестиции и формите на поддържане на свободните ликвидни средства, без  да се 

допуска  неоправдана концентрация на даден риск. 

 Управлението на риска в дружеството се осъществява текущо от изпълняващия 

дейността Финансов директор, съгласно политиката определена от Съвета на директорите. 

Съветът на директорите е разработил основните принципи на общото управление на 

финансовия риск. 

 

 Пазарен риск 

  

 а.Валутен риск 

Дружеството не е изложено на значителен валутен риск, защото почти изцяло 

всички негови операции и сделки  са деноминирани в български лева и/или евро, 

доколкото последното е с фиксиран курс спрямо лева по закон. 

  

б.Ценови риск 

 Дружеството е изложено на ценови риск за негативни промени в цените на стоките, 

обект на неговата стопанска дейност. Цените на суровините и материалите, използвани в 
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производството, както и цените на услуги (напр. за транспорт на готова продукция) са най-

често променящите се. С цел да управлява ценовия риск Астера Козметикс АД 

предварително договаря цените на тези суровини и услуги и съответно сключва договори 

за цялата финансова година.  

 

 Кредитен риск 

 Основните финансови активи на дружеството са търговски и кредитни вземания. 

Кредитен риск е рискът, при който клиентите на дружеството няма да бъдат в 

състояние да изплатят изцяло и в обичайно предвидените срокове дължимите от тях суми 

по търговските и кредитните вземания. Последните са представени в баланса в нетен 

размер, след приспадане на начислените обезценки по съмнителни и трудносъбираеми 

вземания. Такива обезценки са направени където и когато са били налице събития, 

идентифициращи загуби от несъбираемост съгласно предишен опит.  

Дружеството няма значителна концентрация на кредитен риск. Неговата политика 

е, че отсрочени плащания (продажби на кредит) се предлагат само на клиенти, които имат 

дълга история и търговско сътрудничество с дружеството, добро финансово състояние и 

липса на нарушения при спазването на кредитните условия. За останалата част от 

клиентите продажбите се извършват с други платежни инструменти (напр. - неотменяеми 

акредитиви, записи на заповед, банкови гаранции и др.), гарантиращи вземанията на 

дружеството. 

Паричните операции са ограничени до банки с висока репутация и ликвидна 

стабилност. 

 

Ликвиден риск 

Ликвидният риск се изразява в негативната ситуация дружеството да не бъде в 

състояние да посрещне безусловно всички свои задължения съгласно техния падеж. То 

провежда консервативна политика по управление на ликвидността, чрез която постоянно 

поддържа оптимален ликвиден запас парични средства и добра способност за финансиране 

на стопанската си дейност. Дружеството ползва и привлечени кредитни ресурси.  

Текущо матуритетът и своевременното осъществяване на плащанията се следи от 

финансово-счетоводния отдел, като се поддържа ежедневна информация за наличните 

парични средства и предстоящите плащания. Дружеството управлява ликвидността на 

активите и пасивите си чрез анализ на структурата и динамиката им и прогнозиране на 

бъдещите входящи и изходящи парични потоци. 
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Риск на лихвоносни паричните потоци 

Като цяло дружеството няма значителна част лихвоносни активи, с изключение на 

предоставените заеми на свързани предприятия. Затова приходите и оперативните парични 

потоци са в голяма степен независими от промените в пазарните лихвени равнища.  

Същевременно дружеството е изложено на лихвен риск от своите дългосрочни и 

краткосрочни заеми с финансови институции. Те са обичайно с променлив лихвен процент, 

който поставя в зависимост от лихвен риск паричните му потоци. 

 

26. СДЕЛКИ  СЪС СВЪРЗАНИ ПРЕДПРИЯТИЯ 

 

Операции и сделки 

През годината дружеството е осъществило сделки със свързани лица, данните за 

които са представени по-долу: 

 

 

  31.12.2007  31.12.2006 

  BGN '000  BGN '000 

Продажби      

материални запаси  2,290              2,485 

услуги  13                  18 

     

Доставки     

материални запаси  141                187 

услуги  123                147 

лицензионни такси  50                  57 

наем и консумативи  34                  36 

      ДМА-машина блистер Дания  21   

     

Предоставени заеми  239              4,223 

     

Получени заеми                1,950 

     

Други сделки и операции     

начислени приходи от лихви по заеми  429                181 

начислени разходи за лихви по заеми  188                  83 
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Открити салда 

Неуредените към 31.12.2007 г. разчети със свързани предприятия са представени в 

Приложения с N 12, 14, 18 и 21. 

 

Всички сделки със свързани лица са осъществени при обичайните търговски и 

икономически взаймоотношения, както и при условията, които са налице при сделки 

между несвързани лица. 

 

 


